

УДК 338.242.4:339.5

## ВЛИЯНИЕ ГОСУДАРСТВА НА РАЗВИТИЕ ЭКСПОРТА ТЕРРИТОРИИ

*Мишин А.В., младший научный сотрудник,  
ГНУ «НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь»,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

Одним из важнейших направлений экономической политики Республики Беларусь на современном этапе является развитие экспорта, увеличение в его структуре доли продукции с высокой степенью переработки и повышение конкурентоспособности белорусской продукции на внешних рынках. Постоянное ужесточение степени международной конкуренции на фоне активной государственной поддержки экспорта за рубежом и применения развитыми странами защитных мер в интересах собственных отраслевых производств подтверждает необходимость мер со стороны государства в области содействия развитию прогрессивной качественной структуры экспорта белорусских регионов. Как свидетельствует опыт зарубежных стран, расширение экспортного потенциала становится ключевым фактором, способствующим улучшению экономического положения регионов, формированию необходимого задела экономической безопасности, а также созданию необходимых конкурентных преимуществ.

Развитие экспортного потенциала является стержнем устойчивого экономического развития региона. При этом данный процесс должен проходить под точечным контролем государства, в форме выбора приоритетных направлений в рамках национальных стратегий (программ) в области внешнеэкономической деятельности. В то же время активным звеном могут и должны выступать органы регионального (областного, районного и городского) управления.

Эффективность реализации экспортного потенциала территории во многом зависит от того насколько серьезную и своевременную помощь оказывает государство, а также от оптимального распределения полномочий между национальными и региональными органами управления. Современная мировая практика показывает, что большинство государств закрепляют решение вопросов внешнеэкономического регулирования исключительно за национальными органами государственного управления. Вместе с тем широкое распространение получило делегирование реализации мер организационной поддержки и части финансово-экономического стимулирования на уровень региональных органов управления, что позволяет проводить более точечную и гибкую политику поддержки и стимулирования роста экспорта. Роль государства заключается в создании общих благоприятных условий для реализации и развития экспортного потенциала региона. Это определяет широту набора инструментов способных оказать непосредственное влияние на стимулирование развития экспорта. При этом можно выделить 5 основных направлений воздействия государственной политики, которые определяют эффективность реализации экспортного потенциала:

- развитие системы финансирования экспорта;
- налоговая политика;
- таможенная политика;
- валютная политика;
- организационные меры.

На региональном уровне предполагается дополнение комплекса инструментов общегосударственного регулирования развития экспорта территории усилиями местных органов государственного управления, не противоречащих законам и внешнеэкономической стратегии государства. Основной задачей при этом является обеспечение координации усилий территориальных структур в вопросах поддержки экспорта, начиная с организационных мер (информационное, консультационное, маркетинговое и техническое содействия экспортерам) и заканчивая мероприятиями по финансовому содействию [1].

Процессы распространения деятельности по поддержке экспорта на региональном уровне требуют разработки соответствующей региональной политики (региональной стратегии долгосрочного экономического роста, научно-технического развития, международных экономических и торговых связей). При разработке которых, необходимо учитывать зарубежный опыт вовлечения регионов страны в мирохозяйственные связи. Так, американскими специалистами в процессе развития эффективной экспортной деятельности территорий



выделяется три этапа. На первом разрабатываются программы развития региона. Главной их целью является создание новых производств с ориентацией на наименьшие затраты (по рабочей силе, земельным ресурсам, административному ресурсу) и нормативное закрепление функции поддержки бизнеса на региональном уровне управления. На втором этапе начинается работа по стимулированию экспортного сектора экономики региона с помощью организационных мер, включая работу по повышению квалификации работников. Важная роль при этом отводится развитию государственных и частных структур, ориентированных на поддержку экспортной деятельности. Это могут быть: региональные экспортные советы, университеты, банки, торгово-промышленные палаты, различные ассоциации и центры. На третьем этапе в практику вводится весь спектр инструментов по стимулированию роста экспорта с упором на финансовые меры поддержки экспортеров. Также в ряде развитых государств распространяется такая форма стимулирования экспорта (довольно эффективная, но и достаточно затратная), как создание зарубежных представительств территории.

На региональном уровне управления процесс стимулирования экспортной деятельности должен осуществляться последовательно (от простых форм к более сложным с учетом фактора времени) [2]. При этом можно выделить основные направления воздействия: образовательные программы, информационное обеспечение, экспортный маркетинг, финансовая поддержка. Обязательным атрибутом эффективного развития экспортного потенциала территории является использование принципов стратегического планирования. Большое значение при этом играет факт наличия утвержденной национальной стратегии развития экспорта, которая стимулирует региональные органы управления к более активному подходу в вопросах территориального развития.

Таким образом, процесс развития экспортного потенциала региона характеризуется следующим:

- центр активизации экспортной деятельности в настоящее время смещается в сторону региональных образований;
- государство, в лице национальных органов управления, играет важнейшую роль в развитии экспортного потенциала региона, обеспечивая создание общих благоприятных условий;
- оптимизация взаимодействия национальных и региональных органов управления определяет эффективность мер по развитию экспортного потенциала регионов и страны в целом;
- стимулирование экспортного потенциала на уровне региона направлено на координацию усилий территориальных структур в вопросах содействия экспорту;
- развитие экспортного потенциала на уровне региона строится на последовательности применяемых инструментов поддержки экспорта: от организационных форм к мероприятиям по финансовому содействию.

Реализуемые практически в каждой стране инструменты государственной поддержки и стимулирования экспорта являются результатом выбора органами государственного управления направлений деятельности и конкретных мер, способствующих оптимальному использованию преимуществ международного разделения труда в интересах ускорения социально-экономического развития. Важную роль при этом играет целенаправленное воздействие на регионы, четкая политика региональных органов управления и синхронность их совместной работы. Для этих целей необходимо обеспечивать разработку программ стимулирования экспорта, в основу которых положен принцип эффективности, а не стремление продать товар любой ценой. Плановая реализация программ должна основываться на формировании эффективных механизмов поддержки экспортеров, что требует:

- создания и оперативной работы информационно-консультационных служб и сервисов широкого доступа;
- обеспечения четкого и однозначного алгоритма кредитования и страхования экспорта с участием государства;
- активизации работы представителей региональных органов управления с целью продвижения и защиты интересов местных организаций.

Разработка программ по стимулированию экспорта является важным инструментом в оптимизации использования экспортного потенциала и существенной предпосылкой устойчивого роста экономики территории в среднесрочной и долгосрочной перспективе.



Список использованных источников

1. Рябова, И. Б. Формирование механизма экономического стимулирования экспорта на уровне региона: автореферат дис. ...канд. экон. наук: 08.00.05 / И. Б. Рябова. – Екатеринбург, 1997. – 26 л.
2. Мишин, А. В. Региональные инструменты стимулирования экспорта / А. В. Мишин // Актуальные проблемы и направления социально-экономического развития республики Беларусь: материалы II Междунар. науч. конф. молодых ученых, Минск, 25 мая 2012 г. / редкол.: А.В. Червяков [и др.]. – Минск : НИЭИ М-ва экономики Республики Беларусь, 2012. – С. 187–188.

УДК 338.43:633/635

**СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ОСНОВНЫЕ  
НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ОТРАСЛИ  
РАСТЕНИЕВОДСТВА В УСЛОВИЯХ  
ИННОВАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ**

*Мищенко В.А., доцент, Мищенко Л.В., доцент,*

*УО «Белорусский торгово-экономический университет потребительской  
кооперации», г.Гомель, Республика Беларусь*

Решение задачи обеспечения продовольственной безопасности республики базируется на повышении эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций. Степень продовольственной безопасности государства зависит, прежде всего, от базового потенциала сельскохозяйственного производства. Аграрная политика в области обеспечения продовольственной безопасности должна быть направлена на оказание помощи отечественному сельхозтоваропроизводителю с использованием стратегии аграрного протекционизма.

Республика Беларусь – самодостаточная в продовольственном отношении страна. Агропромышленный комплекс республики, обеспечивая уровень производства, динамично превышающий потребность внутреннего рынка, и поэтому ориентированный на экспорт, гарантирует национальную продовольственную безопасность и вносит существенный вклад в региональную безопасность в рамках интеграционных формирований – СНГ, ЕврАзЭС и Таможенный союз.

Результаты мониторинга продовольственной безопасности, осуществляемого в соответствии с Концепцией национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь, позволяют говорить о том, что продовольственная безопасность страны обеспечена за счет собственного производства на 83 %.

Интегральный индекс производства продукции, обеспечивающий продовольственную безопасность, составляет 1,66. Это означает, что наличие важнейших видов сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия превышает потребность внутреннего рынка. Исключение составляют лишь отдельные виды продовольствия (масло растительное, плоды, ягоды, отдельные виды овощей и рыба), собственное производство и переработка которых все еще недостаточны.

Обеспечение продовольственных и сырьевых ресурсов Республики Беларусь, достаточно для обеспечения страны с учётом потребления населением продуктов питания по медицинским нормам, требует наращивания объёмов их производства.

Достижение оптимального уровня продовольственной безопасности предполагает принятие мер в двух направлениях. С одной стороны, необходимо создать условия для наращивания объёмов производства продовольственных товаров до уровня, обеспечивающего научно обоснованную потребность в них. С другой стороны, требуется поддержка платёжеспособного спроса населения, достаточного для рационального питания. Государство должно создать условия для приоритетного развития агропромышленного комплекса как гаранта его продовольственной безопасности и, следовательно, политической независимости и суверенитета. В связи с этим особую актуальность приобретает повышение эффективности работы агропромышленного комплекса.